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Bevezető
Magyarország történetében a harmincas évek, azaz a második világháborút 
megelőző időszak unikális évtizednek számít. doktori kutatásomban ezért 
foglalkozom az 1932-től 1942-ig terjedő évtizeddel, ami a magyar oktatáspoli-
tikának és tankönyvkiadásnak is specifikus periódusa, mert a háború előszele, 
a történelemszemlélet átalakulása tettenérhető ebben az évtizedben, amikor 
Hóman Bálint látta el a vallás- és közoktatásügyi miniszteri posztot. 

Kutatásomban gimnáziumi történelemtankönyvekkel és az illusztráci-
óikkal foglalkozom, és ebben a tanulmányban is összehasonlítok három kö-
tetet, miután felvázolom a könyvek kiadásának és szerkesztésének történeti 
kontextusát. Kezdetben bemutatom a harmincas évek oktatási sajátosságait és 
reformjait, majd a szellemtörténeti gondolkodásmód térnyerését. ezután a ké-
pekről mint releváns forrásértékű emlékekre térek ki, és bemutatom a három 
általam kiválasztott középiskolai történelemkönyv illusztrációit. Zárásképpen 
pedig összegzem a leírtakat, és felvázolom a jövőbeli kutatás lehetőségeit. 

Munkámban nagy figyelmet szentelek a historiográfiai áttekintésnek, 
mivel doktori kutatásom jelen pillanatban ebben a stádiumban áll. Sajnos a 
tanulmány rövidsége miatt nincs rá alkalmam, hogy az összes aspektusát be 
tudjam mutatni a problémakörnek, ezért a szakirodalmak közül is csak a leg-
jelentősebbeket ismertetem. 

történeti áttekintés
A történeti háttér felvázolására többek között a Pukánszky Béla és Németh 
András által írt Neveléstörténet könyvet használom fel, valamint Albert B. gá-
bor Súlypontok és hangsúlyeltolódások című könyvét. Azért ezt a két alapművet  
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választottam témám kontextusának ismertetéséhez, mert ezekben a művekben 
párhuzamba állíthatóak harmincas évek oktatásügyének jelentős eseményei.

A harmincas évek nemzetközi szinten érdekes változásokat mutat, 
összességében elmondható, hogy a nemzetközi konfliktusok kiéleződni lát-
szottak, a politikai szélsőségek is megjelentek európában. Németországban a 
nemzeti szocialisták és az olasz fasiszták olyan eddig nem látott politikai erőt 
képviseltek, amire eddig nem volt példa a kontinensen (Pukánszky–Németh  
1994). emellett a kommunista Oroszország gazdasági fejlődése is nyomásgya-
korló tényezővé változik. ezt mutatja Horthy személyes ellentéte is a kommu-
nizmussal szemben.

Hazánkban a klebelsbergi konszolidáció, majd konzervatív moderni-
záció is csődnek bizonyul, mivel nem alakul ki a műszaki értelmiség, nem 
orientálódnak az ipari szektor felé a jobb anyagi helyzetben élő családok gyer-
mekei. emellett a munkásság és a parasztság egyre inkább emancipált politikai 
erőnek minősül  (Pukánszky–Németh 1994). Az alacsonyabb rétegek is beke-
rülhetnek a politika körforgásába, és már célcsoportjai lesznek szélsőségesebb 
pártoknak és politikai mozgalmaknak. Már nemcsak az értelmiség dönt az 
ország sorsáról, hanem a munkásság és a parasztság is helyet kap a politikai 
döntéshozás palettáján. 

Hóman a nemzeti egységet tekinti céljának, ami magában foglalja azt a 
gondolatot, hogy a nemzet egyenetlensége nem jó működést eredményez. en-
nek érdekében az egységes nemzetet nevelni kell (Pukánszky–Németh 1994). 

Belföldön megfigyelhető egyfajta centralizáció és a reformokból kide-
rül, hogy melyek azok az identitásképző tárgyak, amelyekre az oktatáspolitika 
hangsúlyt kívánt fektetni.

A nemzetnevelés gondolata leváltja a valláserkölcsi nézetet és az egy-
ségesség az okatatás legtöbb szegmensére ki is vetül. Az eddigi differenciál-
tabb oktatási rendszer átalakul, 1934-ben megszűnik a reáliskola és a nemrég 
bevezetett reálgimnázium is. Új középiskola-típus lépett életbe: a gimnázium 
(Pukánszky–Németh 1994).

1935-ben létrejönnek a tankerületi főigazgatóságok nyolc főigazgatóval, 
emellett a népiskolai tanfelügyeleteket is erősebben kontrollálják. Újfajta gon-
dolkodást igazol az 1938-as gimnáziumi tanterv, amelyben megjelenik az igény 
egyfajta praktikusságra. Az úgynevezett nemzeti tárgyak kerülnek fókuszba, 
kevesebb lesz a latin, a görög és a természettudományos óra, valamint keve-
sebb időt kap az egyetemes történelem is (Pukánszky–Németh 1994). ezek 
mellett elkezdik bevezetni a nyolcosztályos népiskolát, viszont ez a második vi-
lágháború kitörése miatt sajnos nem terjed ki az egész ország területére. Érez-

szalay Ignác
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hető, hogy a rendszer igyekszik a tömegképzés felé orientálódni, reflektálva 
a politikailag emancipálódott  alacsonyabb rétegek igényeire, de a gimnázium 
még mindig az elitképzése helyszíne marad (Pukánszky, Németh 1994).

tankönyvek a horthy-korszakban
Már a húszas években is megfigyelhető az tendencia, hogy a tankönyv az ok-
tatás szerves részévé válik. 1925-ben tankönyvügyi bizottság működik, ami az 
iskolákban használható könyvek minőségét felügyeli. ezenfelül az iskolákban 
elterjed a tankönyvjavasló értekezlet is ami a tantestület igényeit hivatott szol-
gálni (Albert 2006). 

jellemzőnek mondható a húszas évek tankönyvkiadására a dualista szer-
zők népszerűsége (domanovszky Sándor, Szabó dezső, Máday Pál, dékány 
István). Ám ebben az időszakban szétválik a tudós és a tankönyvíró szerep-
köre is. A pozitivista tényközpontú műveltségre nevelő, sokszor túl száraznak 
ítélt könyvek nem feleltek meg a kor elvárásainak, ahol a praktikusabb tudást 
kívánta az oktatáspolitika a tömegek elé tárni (Albert 2006). 

Hat jelentős tankönyvkiadó maradt a harmincas évek tankönyvügyi 
szinterén. Az egyik legjelentősebb a Királyi Magyar egyetemi Nyomda. Ko-
moly anyagi támogatással rendelkeztek, aminek köszönhetően meghatározó 
piaci erőt képviseltek. Megjelentettek aktuálpolitikai kiadványok mellett – szé-
les körben – egyéb műveket, és még a Hivatalos Közlönyt is, ami az aktuális 
oktatáspolitikai nézeteket és hirdetéseket foglalta magában (Albert 2006).

A Szent István Társulat szintén jelentős piaci erőt képviselt, abból is lát-
szik, hogy komoly vidéki bolthálózatot tartottak fent. 1939 és 1945 között csak 
ez a kiadó adott ki középiskolai tankönyvsorozatot (Albert 2006). Az általam 
bemutatott könyvek is ennek a két kiadónak a gondozásában láttak napvilágot. 

Az Athenaeum Könyvkiadó főleg gimnáziumok és reálgimnáziumok szá-
mára készített könyveket, viszont 1934-től 1944-ig nem adnak ki középiskolai 
tankönyvet (Albert 2006). A liberálisabb szellemű franklin és a lampel igyekez-
tek kooperációval is olyan tankönyveket kiadni, amelyek megfelelnek az új kihí-
vásoknak és a korszerű történelemszemléleti kívánalmaknak. emellett fent tu-
dott még maradni a jelentősebb kiadók sorában a debreceni Városi Nyomda is.  

elmondható, hogy jelentős piaci erőt képezett a Magyar Királyi egye-
temi Nyomda és a Szent István Társulat a magyar tankönyvpiacon, de Albert 
B. gábor munkásságából kiderül, hogy ez nem minden esetben jelentette azt, 
hogy minden iskolában a két kiadó által szerkesztett könyveket használták. 
ebben ellentmond Unger Mátyás 1976-ban közölt állításainak. A másik négy 
kiadó munkái is fent tudtak maradni az iskolák mindennapi használatában, és 
népszerűségük megmaradt a tanárok között.
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Képek forrásértéke történeti kutatásokban
A képek forrásértéke az utóbbi időszakban a kutatások új témájává vált, eddig 
is léteztek a képek ikonográfiájával kapcsolatos írások, de a tanulmányomhoz 
Ulrike Mietzner, Ulrike Pilarczyk Képek forrásértéke a neveléstörténeti kutatásban 
című cikkét választottam. ez a cikk kiváló áttekintést nyújt a képek tudomá-
nyos vizsgálatának keretrendszereiről és későbbi kutatásomban is alappillér-
ként szeretném használni, mivel segítséget adhat egy ikonográfiai értékelési 
rendszer kialakításához.

A tanulmány egyértelműen szögezi le, hogy a képi világ esszenciálisan 
kapcsolódik az emberi léthez, és mivel egyre több kép vesz minket körül min-
dennapi életünkben, ezért elkerülhetetlen részletes vizsgálatuk. ebbe beletar-
toznak a képek retrospektív vizsgálatai is. A szerzőpáros megtöri azt a nézetet, 
hogy a kép csak illusztráció, és a képben, a szövegben nem megjelenő tudás-
értékeket keresi (Meitzner–Pilarczyk  2013).

A képek és szöveg közti különbséget elsődlegesen úgy definiálják, hogy 
a kép befogadása egyszerre történik, míg a szövegolvasás lineáris. emiatt két 
eltérő rögzítési eljárásról beszélhetünk. emelett a cikkben kitérnek arra, hogy 
a kép alkalmas a csoportok nevelésének, formáinak vizsgálatára is (Meitzner–
Pilarczyk 2013). 

Véleményem szerint a kép olyan eszköz, amely alátámaszt bizonyos írá-
sos elemeket és kihangsúlyoz bizonyos szövegrészeket. emellett külön infor-
mációértékkel is bírnak a képi elemek. Az általam vizsgált könyvekben ezek 
térképek, ábrák és fotoreprodukciók.

vizsgált könyvek
A beregszászi konferencián előadott prezentációm része volt három könyv 
illusztrációinak elemzése. Mivel kutatásom jelen pillanatban még nem áll 
a képelemek ikonográfiájának precíz elemzésének szintjén, ezért techni-
kai szempontntból csoportosítottam a könyvek képeit. ez is része a kuta-
tásomnak, mivel fontosnak tartom, hogy ne csak a képek minősége, hanem 
a nyomdai és egyéb technikai (szedési, kötészeti, tipográfiai) sajátosságaik is 
dokumentálva legyenek. Három könyv illusztrációit elemeztem részletesen. 
Mindegyiknél a képek típusait elemeztem, nem tartalmát. Azokat a képeket 
számítottam különálló itemnek amik önálló képaláírással rendelkeztek. ebből 
arra vonatkozóan szerettem volna információt nyerni, hogy milyen jellegű és 
mennyi kép került egy-egy történelemtankönyvbe.

Az első könyv a Szent István Társulat kiadásában jelent meg, ez az Egyetemes 
történelem 1. rész, Az antik világ és a keresztény Európa története a magyarok honfoglalásáig 

szalay Ignác



115

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

címmel jelent meg 1938-ban. A gimnázium és leánygimnázium negyedik osztály 
számára készült kötetet dr. Marczell Ágoston és Szegedi Tasziló jegyzi (Szerkesz-
tője: Balanyi györgy). A könyv sűrű szedésű 140 oldalon át foglalja össze a terje-
delmes anyagrészt. Ugyan a könyv tartalmilag nagyon tömör, mégis 42 kép kapott 
benne helyet, ebből 4 térképvázlat, 21 fotoreprodukció és 17 rajz. (1. ábra)

1. ábra

A második tankönyv szintén a Szent István Társulat könyve. Az Egyetemes tör-
ténelem 3. rész szintén dr. Marczell Ágoston és Szegedi Tasziló munkája, ismét 
Balanyi györgy szerkesztésében. Viszont ez a tankönyv 1940-ben jelent meg 
és hosszabb az előbbinél. A tartalma az előzőhöz hasonlóan roppant tömör 
(A legújabb kor története a francia forradalomtól napjainkig). A gimnáziumok és le-
ánygimnáziumok hatodik osztályának készült könyv összesen 165 oldalas, a 
végén egy nagyon összefoglaló táblázattal. Mindössze 22 kép szerepel a mű-
ben ami jóval kevesebb az előzőnél. Itt 9 térkép, és 20 rajz illusztrálja a tömör 
szöveget. (2. ábra)

A legrégebbi bemutatott tankönyv a Egyetemes történelem 3. rész, a legrégebbi 
időktől a szatmári békéig címet viseli. ez az 1942-es könyv gazdasági középiskolák 
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részére készült a Magyar Királyi egyetemi Nyomda gondozásában. ez az ed-
digieknél is sűrűbb szedésű könyv 147 oldalas, és 29 képet tartalmaz. A képek 
közül 9 térkép, az előzőhöz hasonlóan és 20 rajzzal reprodukció nélkül. (3. ábra)

A könyvek szerkesztése és külalakja nagyon hasonló, mindhárom hason-
ló borítóval és ugyanolyan papírra készült. Az időszak korszerű szellemtörténe-
ti könyveire jellemzően nem száraz és nem túlzottan tényközpontú művek. A 
taneszközök érdekessége, hogy megjelennek bennük áthúzások, sokszor egész 
oldalakat húztak ki belőle a diákok. emellett érdekes, hogy Morelli gusztáv 
magyar grafikus, finom, művészi munkái jellemzően megjelennek a harmincas 
évek történelemtankönyveiben egyszerűbb sematikusabb rajzok mellett. 

2. ábra

összességében elmondható, hogy a bemutatott könyvekben a képek aránya 
eltérő. Az Egyetemes történelem 1. rész rendelkezik a legtöbb képpel, a másik két 
tankönyv jóval kevesebbet tartalmaz, és ezekben nem jelennek meg fotók sem.  
Kutatásom előrehaladtával az összes Magyarországon használt történelem-
tankönyvet – az 1932–1942-ig terjedő időszakból – szeretném hasonlóképpen 
elemezni, ezzel is kiegészítve a képek ikonográfiai bemutatását.
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3. ábra

Összefoglalás
A húszas évek történelemszemlélete a harmincas évekre jelentősen megválto-
zik. A korábbi pozitivista, tény- és adatközpontú történetírás megváltozik, és 
helyére a szellemtörténeti nézet került. ez alkalmas volt a Hóman Bálint ve-
zette Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium szándékainak megvalósításához 
mint a tömegoktatás bevezetése és a nemzetnevelés.

Az egységesség ideája mentén a harmincas években jellemző központo-
sítás az oktatásban is megjelenik. A tankönyvek kiválasztásának joga is beszű-
kül, valamint a domináns kiadók könyvei látszólag előtérbe kerülnek (Unger 
1976). A tankönyvírók is cserélődnek a harmincas évekre, az előző korok tudós 
tanárai már nem képezik a tankönyvírók elitjét (Pukánszky–Németh 1994). 

összességében elmondható, hogy a politikai és oktatáspolitikai vál-
tozások nyomot hagytak a tankönyvek szerkezetén és tartalmán. A lateiner 
műveltség átadása helyett tartalmilag tömör tankönyvek igyekeztek praktikus 
ismereteket átadni a társadalom szélesebb rétegeinek is. ehhez mérten rendel-
keznek változatos illusztrációkkal is. Kutatásom későbbi részében szeretnék 
minél több könyvet megvizsgálni nemcsak formai, hanem ikonográfiai szem-
pontból is, hogy még részletesebb képet kaphassunk a magyar történelem és 
oktatásügy egyik legérdekesebb időszakáról.

a MáSoDIK vIláGháBorÚ elŐttI MaGyar KÖzéPISKolaI...



118

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

hivatkozott irodalom
AlBeRT B. gábor (2006): Súlypontok és hangsúlyeltolódások. Középiskolai történelemtan-

könyvek a Horthy-korszakban. Pannon egyetem. Pápa
KÉRI Katalin (1997): Mi a neveléstörténet? jPTe Tanárképző Intézet, Pécs
MIeTZNeR, U. – PIlARCZyK, U. (2013): Képek forrásértéke a neveléstörténeti kutatás-

ban. In: Hegedűs judit, Németh András és Szabó Zoltán András (szerk.): Pedagógiai 
historiográfia: Új elméleti megközelítések, metodológiai eljárások. elTe eötvös Ki-
adó, Budapest

PUKÁNSZKy Béla – NÉMeTH András (1994): Neveléstörténet. Tankönyvkiadó, Budapest
UNgeR Mátyás (1976): A történelmi tudat alakulása középiskolai történelemtankönyveink-

ben. Tankönyvkiadó, Budapest

szalay Ignác



В 41 Виклики сучасної освіти зумовлені екстремальними умо вами 
функціо нування. Наукове видання (Збірник наукових праць) Закарпат-
ського угорського інституту імені Ференца Ракоці ІІ / Редактори: Емьовке 
Бергхауер-Олас, Єва гуттерер, Ілдіко греба та Каталін поллоі. Берегове: 
ЗУІ ім. Ференца Ракоці ІІ, 2024. – 652 с. (українською, угорською та ан-
глійською мовами)

ISBN 978-617-8143-15-2 (палітурка)
ISBN 978-617-8143-16-9 (PDF)

Збірник наукових праць містить матеріали міжнародної науково-практичної конференції 
«Виклики сучасної освіти зумовлені екстремальними умовами функціонування», яка відбулася 
30–31 березня 2023 року в м. Берегове. Організатор конференції – кафедра педагогіки, психо-
логії, початкової, дошкільної освіти та управління закладом освіти Закарпатського угорського 
інституту імені Ференца Ракоці ІІ.

УДК 370:061.3



Наукове видання

ВИКЛИКИ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ 
ЗУМОВЛЕНІ ЕКСТРЕМАЛЬНИМИ 
УМОВАМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ

Міжнародна науково-практична конференція
Берегове, 30–31 березня 2023 року

Збірник наукових праць
2024 р.

Рекомендовано до видання у друкованій та електронній формі (Pdf) 
рішенням Вченої ради Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці ІІ 

(протокол №1 від «25» січня 2024 року)

підготовлено до видання кафедрою педагогіки, психології, початкової, дошкільної 
освіти та управління закладом освіти спільно з Видавничим відділом 

Закарпатського угорського інституту імені Ференца Ракоці II

За редакцією: 
Емьовке Бергхауер-Олас, Єва Гуттерер, Ілдіко Греба та Каталін Поллоі

Технічне редагування та верстка: Олександр Добош, Ласло Веждел та Вівієн Товт
Коректура: Ільдіко Гріца-Варцаба, Ілдіко Греба та Катерина Лізак

Дизайн обкладинки: Вівієн Товт
УДК: Бібліотека ім. Опацоі Чере Яноша при ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ

Відповідальний за випуск: 
Олександр Добош (начальник Видавничого відділу ЗУІ ім. Ф.Ракоці ІІ)

Матеріали наукового видання рецензовані Науковою радою  
міжнародної науково-практичної конференції.

За зміст наукових праць відповідальність несуть автори.

Проведення конференції та друк видання здійснено  
за підтримки уряду Угорщини.

Видавництво: Закарпатський угорський інститут імені Ференца Ракоці II (адреса: 
пл. Кошута 6, м. Берегове, 90202. eлектронна пошта: foiskola@kmf.uz.ua; kiado@kmf.uz.ua) 
Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру видавців, виготовлювачів і 
розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 7637 від 19 липня 2022 року
Друк: ТОВ «РІК-У» (адреса: вул. Карпатської України 36, м. Ужгород, 88006. eлектронна 
пошта: print@rik.com.ua) Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру 
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції Серія ДК 5040 від 21 січня 2016 року

підписано до друку 21.05.2024. Шрифт «garamond». 
папір офсетний, щільністю 80 г/м². Друк цифровий. Ум. друк. арк. 52,98. 

Формат 70х100/16. Замовл. №


